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2. vilikoe ja tentti, 19.8.2015 *( yBe— B2 c

Kokeessa saa kiyttda laskinta, joka ei ole ohjelmoitava.

Huom! Kirjoita vastauspaperin ylireunaan joko “2. VALIKOE?”, “TENTTI” tai “2. VALIKOE

- JA TENTTI". Vilikokeen suorittajat vastaavat tehtéviin 1-4, tentin suorittajat tehtéviin 2-6

ja molempia samanaikaisesti yrittavit vastaavat kaikkiin tehtéviin. (Tai jos haluat suorituksen van-

hasta opintojaksosta F'YS-1120 Insinsérifysiikka ITb, mainitse siiti, ja vastaa vain modernin fysiikan
tehtdviin 1-3).

1. Ravintolan vahtimestari heitt#é teekkarin ulos vaakasuorassa asennossa pad edelld vauhdilla
0.800c¢ kavereiden seuratessa tilannetta vieressd. Ravintolan tuulikaappi on 1.70 m syvi (lepopituus).
Teekkarin lepopituus on 1.90 m. Laske, sopiiko teekkari lennon aikana kerralla hetkellisesti tuulikaa-

pin sisédn a) teekkarin omasta mielestd ja b) kavereiden mielests. Perustele.

2. Natriumatomilla on erdis viritetty tila, jonka elinaika on 1.6 - 1078 s. Keskimairin sen ajan
kuluttua atomi palaa perustilaansa emittoiden fotonin. Tuloksena saadaan valoa, jonka aallonpituus
on 589 nm. a) Laske kyseisen viritetyn tilan energia perustilan energian suhteen (eli viritetyn tilan
ja perustilan energioiden erctus). b) Mittaamalla tarkemmilla mittalaitteilla viritetyn tilan energia
saataisiin selville tarkemmin, mutta ei rajattoman tarkasti, koska tilan energiaa ei voisi periaatteessa-
kaan mitata elinaikaa pidempéi aikaa. Laske elinajasta aiheutuva energian luonnollinen epitarkkuus.

3. Plutonium-238 eli 2#*Pu on epistabiili ydin, joka hajoaa alfa-hajoamisella. Sitd kiytetdiin

limmé&nléhteens sihkontuotannossa mm. avaruusluotaimissa. a) Kirjoita hajoamisyhtils. b) Laske,

- paljonko energiaa vapautuu yhdessé hajoamisreaktiossa jouleina. ¢} 238 Pu:n puoliintumisaika on 87.7
vuotta. Laske hajoamisvakio. d) Laske, montako atomia on 1.0 kgin Pu-238-kappaleessa. e) Laske
kyseisen kappaleen aktiivisuus (Bq). f) Laske kappaleen tuottama limpévirta (W). Atomimassoja:
gn 1.008665 u, 3He 4.002602 1, 234U 234.040952 u, 233Np 238.050946 1, 238Pu 238.049553 u, Z8Am
238.051984 u. :

4. Eradssi tapauksessa tyhjissi eteneviin ns. ympyrépolarisoidun sihkémagneettisen aallon
sdhkd- ja magneettikentts ovat

E(m, t) = Emax[ — cos(kz + wit)} + sin(kz + wt)fc]

B(z,t) = B [sin(kz + wt}} + cos(kz + wt)fc]

joissa Fpax = 605 V/m, Brax = 2.02 T, k = 1.05 rad/m ja w = 3.15 - 10® rad/s. a) Laske Poyn-
tingin vektori ajan ja paikan funktiona. b) Mihin suuntaan aalto etenee? ¢) Kuinka suuri on aallon
teho pinta-alaa kohti?
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5. Laske kuvan piiristd paristojen liahdejannitteet (emf) & ja
&,

6. Tasaisesti varatun, A4rettdméan suuren tason pintavaraustiheys (va-
raus pinta-alayksikkod kohti) on 1.3 nC/m?. Laske Gaussin laista lihtien
tason aiheuttama sihkdkenitd etiisyydelld 1.9 cm tasosta. Ilmoita myds

kentin suunta.

Kaavoja kiiintépuolella!




